
DESCOPERIRI ARHEOLOGICE 
DIN HOTARUL ORAŞULUI CAREI 

(Jud. Satu Mare) 

de IOAN .Kl?:J\IETI 

Oraşul Carei1 este situat în pavtea vestică a judeţului Satu Mare, pe 
Cîmpia Careiului, ou înălţimi cuprinse între 120-163 d.n.m., un relief 
monoton, pe alocuri cu denivelări. La nord-est de hotarul oraşului se în
tinde Cîmpia Ecedea (fosta Mlaştină Eccdea), iar la sud-C'st de la punc
tul numit „Bobald" are joncţiune ,cu Valea Eriului2 spre localităţile 
Ghenei şi Tiream. (Fig. 1). Din partea de nord-vest a teritoriului apele 
curgeau spre Mlaştina Ecedea prin pîrîiaşul Sarosvolgy şi alte intermi
tente, care iniţial treceau lingă marginea localităţii , printr-un şant, iar 
apele din estul teritoriului sînt drenate de pîrîul Mergeş, tot spre fosta 
mlaştină. 

Spaţiul intravilan al oraşului Carei neavînd ape curgătoare nu cons
tituia în antichitate condiţii favorabile, pentru habitat. Această consta
tare se justifică prin faptul că, deşi au fost urmărite cu mare atenţie 
toate lucrările edilitar-gospodăreşti clin ultimul deceniu, n-au fost sem
nalate descoper iri antice decît într-un singur loc; pe malul pîrîului Sâ
rosvolgy, în apropierea ştrandului din grădina viilor. In urma lucrărilor 
edilitar-gospodăreşti au ieşit însă la suprafaţă numeroase vestigii din 
epoca feudală, mai ales urme de cimitire. 

Majoritatea descoperirilor arheologice din antichitate se grupează pe 
terasa pîrîului Mergeş sau la marginea fostei Mlaştini Ecedea, care prin 
golfuri - azi colmatate - s-au extins pînă în apropierea gării C.F.R. 
Aici erau condiţii naturale optime pentru întemeierea aşezărilor ome
neşti. Unele forme de microreliefuri pozitive erau neinundabile, formînd 
totodată, după defrişarea pădurilor, un teren bun pentru agricultură. 
Mlaştinile întinse erau bogate în vegetaţie şi faună, asigurind hrana şi 
apa, precum şi loc de refugiu în caz de atac străin3. 

Activitatea omului din epoca feudală şi modernă (desecarea Mlaşti
nii Ecedea şi colmatările) a modificat profund configuraţia naturală a 

1 A. Bogdan, M. Călinescu, Judeţul Satu Mare, Bucureşti, 1976. p. 82. 
2 V. Mihăilescu, Dealurile şi Cîmpiile României, Bucureşti, 1966: Idem, Geo

grafia fizică a României, Bucureşti, 1964. 
3 S. Lovassy, Az Ecsedi lâp es madarvilâga fennâllâsânak utols6 evtizede, 

Budapesta, 1931, p. 6-7. 
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Fig. 1 - Harta teritoriului oraşului Carei cu descoperiri arheologice. 
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zonei Careiului. Cercetările arheologice, dezvelirea aşezărilor străvechi 
ne dau informaţii preţioase nu numai pentru civilizaţiile antice, dar şi 
pentru reconstituirea aspectului natural antic. Teritoriul oraşului Carei 
în antichitate avea un aspect mlăştinos, împădurit, transformat complet 
prin activităţile antropice. 

Primele menţiuni despre vestigiile trecutului din hotarul oraşului Ca
rei se datoresc istoricului A. Vende, care, pe baza unor săpături organi
zate, relatează despre bogăţia şi însemnătatea „cetăţii" aparţinînd epocii 
bronzului de la Bobald4 • Această aşezare se extinde pe malul ridicat al 
pirîului Mergeş - o albie foarte lată - despre care Bel Matyas încă din 
secolul al XVIII-lea (1735) menţiona că aici curgea rîul Crasna, amin
tind totodată şi „cetatea Bobart", atribuind-o hunilor5• 

I - In anul 1966 Muzeul orăşenesc Carei a intreprins sondaje de 
verificare pe locul numit Bobald-Livada6• Aşezarea se află deci pe te
rasa înaltă a pîriului Mergeş, înconjurată din trei părţi de apa pinului, 
mai precis de o vale in formă de corn, care face la un capăt joncţiunea 
naturală cu apa pîrîului. Făcînd anumite amenajări, apa pîrîului era cana
lizată printr-un şanţ adînc săpat, separînd artificial aşezarea de restul te
rasei. în acest fel, aşezarea are azi un aspect insular, odinioară înconju
rată de apă, fiind relativ bine apărată. In urma cercetărilor de teren se 
constată că această aşezare întărită reprezenta o cetate de refugiu fiind 
că pe malul opus al văii amenajate şi adîncite apar urme de locuinţe din 
epoca bronzului, care au înconjurat sub formă de semicerc „cetatea". 

In cursul săpăturilor arheologice au fost trasate cinci secţiuni notate 
cu literele A, B, C, D, E, fiind sondate aşezările şi şanţul de apărare. 
Partea sud-estică a aşezării este deranjată - poate de săpăturile efec
tuate de la începutul secolului nostru -, aici straturile de cultură sînt 
totalmente eliminate. Restul aşezării este la fel mult deranjat de lucră
rile agricole precum şi de o biserică feudală şi cimitirul care se întindea 
in jt1rul ei. Şanţul de apărare, pe baza observaţiilor făcute din secţiu
nea „E", avea iniţial o lăţime de 16~17 m şi adîncime'a de 6,50 m. Frag
mentele ceramice găsite la fundul şanţului indică că acesta a fost săpat 
încă în faza I-a a aşezării, odată cu apariţia purtătorilor culturii Otomani 
I. (pl. XXXIX). Pe baza observaţiilor s-au constatat următoarele succe
siuni ale straturilor de cultură: la adîncimea ce variază între 2,90-2,50 m 
apare lutul galben, deasupra lui la capătul sudic al secţiunii „B" s-a 
constatat primul strat de cultură cu o grosime de 0,20 m, conţinînd frag-

4 Szatmâr Vcirmegye (monografie), Budapesta, (1910), p. 409. Vesti~iile nrhco
logice pe planşa din pagina 406 credem că provin din descoperirile de la Bobâld. 

s Szirmai Szirmay Antal, Szatmcir Vârmegye fekvese es polgâri esmerete, 
Buda, 1810, vol. II. p. 10. 

6 Bobad, Budad, Bubard, Bobald este numele unei localităţi dispărute, men
ţionată în documentele medievale prima dată tn anul 1329, aparţ!nind domeniului 
feudal al familiei Kârolyi (C. Suciu, Dicţionar istoric aZ localităţilor din Transil
vania, vol. II, p. 299: Fr. Maksai. A kozepkori Szatmar megye, Budapesta, 1940, 
p. 117. 
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mente ceramice neolitice (nivelul V), urmează apoi două straturi (IV-III) 
de culoare brună, unul închis şi altul puţin mai deschis, cu o grosime de 
0,45-0,50 m, conţinînd elemente specifice fazei I-a a culturii Otomani. 
In continuare sînt alte do\.tă sau mai multe straturi de cultură de culoare 
cenuşie, despărţite intre ele prin benzi de lut, de arsură, vetre de foc, 
av1nd materialele specifice fazei a II-a a culturii Otomani. De la 1,20-
1,00 m în sus straturile sînt complet deranjate, tniţial o parte din ele 
aparţinind în mod sigur încă fazei a II-a a culturii Otomani, iar restul, 
după ma'terialul ceramic din conţinutul gropilor de menajere, aparţinea 
fazei a III-a a culturii Otomani. Datorită deranjamentelor mari, o mi
crostratigrafie precum şi dezveliri orizontale ale locuinţelor de suprafaţă 
- din care au fost surprinse frînturi mici - nu erau posibile. 

1n continuare prezentăm descoperirile mai semnificative din această 
cercetare: 

In adîncimea de 2,50-2,30 m (secţiunea B) apare o depunere 
foarte subţire de material, care constă din fragmente ceramice de culoare 
cărămizie sau cenuşie deschisă, fără posibilitatea de a se reconstitui nici 
măcar în desen formele de vase. Fragmentele ceramice se împart în două 
categorii: 

a. - fragmente cu pereţii groşi, aparţinind unor vase mari (pl. 
XL/2). 

b.- fragmente de vase lucrate din pastă fină aparţinînd unor forme 
ca: oale mici, străchini cu 1buza lobată, vase cu picior, în general neor
namentate (pl. XL/3, 4, 5). 

Din acest strat de cultură mai provine şi un fragment dintr-o pia
tră plată, folosită pentru şlefuit (pl. XL/1). A~este ,materiale, relativ pu
ţine, sînt greu încadrabile din punct de vedere cultural. Descoperiri si
milare se cunosc din zona Bihorului de la Peştiş, Meziad, Vadul Crişu
lui, contemporane cu cultura Tisa II. 

Epoca bronzului8 - ceramică. Din nivelul IV-IlI provin numeroase 
fragmente de vase cu pereţii groşi, aparţinînd unor redpiente mari, or
namentate cu striuri, brîu alveolat, crestături pe buza vasului (pl. XL/ 
10-11). In secţiunea „B" a fost găsită o strachină plată, grosolană, cu 
marginea trasă spre interior (dimensiuni: diametrul gurii 13,5 cm, înălţi
mea 4 cm, diametrul fundului 12 cm, nr. inventarului Muzeului din Carei 
2432, (pl. XL/12). In secţiunea „D" a fost descoperită o altă strachină cu 
toartă, ornamentată cu linii i ncizate (dimensiuni: d.g. 9 cm. înălţ. 3 cm, 
nr. inv. 3410 (pl. XL/9). Tot în această secţiune a mai fost descoperit şi 
un fragment dintr-o oală cu buza evazată, ornamentată cu striuri, nr. 
inv. 3417 (pl. XL/14). In nivelul III apare o categorie de ceramică mai 

7 D. Ignat, ActaMN, X, 1973, fig. 4/5, fig. 8: Idem, ActaMN, XIV, 1977, 
p. 15-16. 

8 Asupra descoperirilor din epoca bronzului nu vom insista prea mult fiindcă 
o parte din aceste materiale impreună cu analogiile şi o vastă bibliografie a :Cost 
recent publicată de T. Bader. (T. Bader, Epoca bronzului tn nord-vestul Transil
vaniei, Cultura pretracică şi tracică, Bucureşti, 1978). 
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îngrijit lucrată: strachină cu patru p1c1oare, ceşti m1c1 cu gura largă, 
prevăzute cu toartă (pl. XL/6-8, 13). Această olărie din cele două nivele 
(IV-III) de locuire datează din faza I-a a culturii Otomani. 

Din nivelele de locuire 11-1 am recoltat un material bogat ceramic. 
Majodtatea vaselor întregi sau fragment&re, ap::rţin categoriei cer.ami
cii mai fine, ceştilor şi căniţelor. Toate aceste vase sînt ornamentate cu 
o motivistică formată din capete de spirale adîncite, linii şi spirale in
cizate, mici triunghiuri şi proeminenţe. Fragmentele provenite din vasele 
mari (oale şi strachini), în general, sî•nt ornamentate cu motive spiralice 
(pl. XLI/1-13, 15-~0). Aceste r ecipiente sî:lt datate în faza a II-a a cultu· 
rii Otomani. Căniţele (pl. XLI/18-19) cu gîtul bine detaşat şi ornamen
tate cu canelur.i verticale sau oblice, probabil aparţin fazei finale a 
aşezării - distrusă în întregime - databilă însă în faza Otomani III. 
Cu ocazia săpăturilor, din straturile de cultură ce aparţineau fazei a 
doua a culturii Otomani, au fost surprin!'e şi urme de locuinţe de supra
faţă precum şi cîteva vetre d<' foc. Pe vetrele de foc semnalate în sec
ţiunile A şi B au fost găsite fragmente mari din „vetre portative", or
namentate cu grijă cu brîu alveolat, dar în locul vasului propriu-zis au 
apărut fragmente dintr-un grătar de lut. Cu toate încercările noastre nu 
s-a putut reconstitui acest tip de „vatră portativă". 

Ustensile şi podoabe 

' Uneltele de bronz sînt foarte puţine. Din primul nivel aparţinînd 
epocii bronzului timpuriu, s-a găsit un ac de bronz cu capul încovoiat, 
lung de 11 cm, o dăltiţă lungă de 8,5 cm (pl. XLII/11,6), nr. inv. 3284, 
3285, precum şi o bară din bronz cu secţiunea pătrată, avînd un capăt în
doit (pl. XLil/7), nr. inv. 3472. Tot în primul nivel s-a descoperit un to
por mic din piatră şi un cuţin curb din piatră. (pl. XLII/3-4), nr. inv. 453, 
443, precum şi numeroase rîşniţe de mînă şi frecătoare. Din corn de 
cerb sau din os au fost lucrate numeroase săpăligi. (pl. XLII/I) nr. inv. 
444, 433; găuritoare (pl. XLil/8-10), nr. inv. 439, 440, 441; o piesă de 
formă trapezoidală, alungită, plată, găurită la cele două capete (pl. XLI/ 
14), nr. inv. 442, precum şi o unealtă plată folosită probabil la netezirea 
suprafeţei vaselor de lut. (pl. XLil/11). Din lut au mai fost confecţio
nate: fusafole, roţi de cărcuioare, greutăţi din lut (pl. XLII/12); (pl. XLIII/ 
1-4) nr. inv. 3491, 3492, 412, 413. 

Din categoria podoabelor includem pandantivele lucrate din gheare 
de animale şi colţi de mistreţ (pl. XLIII/6-7), inv. 3382, 3383, 450, 452, 
451. Deşi aparţin cerrmicii, menţionăm separat acele vase miniature care 
imită formele de vase general cunoscule, fiind probabil folosite ca jucă
rii pentru copii (pl. XLI/5-7, 16, 17), nr. inv. 3467, 4326, 3531. Cu 
ocazia lucrărilor a mai fost recoltat un bogat material osteologic aparţi
nînd faunei din epoca bronzului: solzi şi oase de peşte, melci, scoici, di
ferite cervide, bovide, ovine, caprine, cîine sau lup etc. 
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Epoca feudală 

În jurul bjseridi localităţii feudale „Bobald" se extindea cimiti:rul 
satului. Majoritatea mormintelor nu conţineau nici-un inventar funerar 
sau au avut doar nasturi din bronz, potcoave de la în'Călţăminte .şi di
ferite cuie din coşciug. Un număr de şase morminte descoperite în apro
pierea zidului bisericii, unde secţiunea a fost lărgită, au avut podoabe 
feudale deosebit de interesante (pl. XLIV/I). într-un mormînt au fost 
descoperite: un ac de păr, o pereche de nasturi ornamentali şi o salbă 
de mărgele din sticlă . In celelalte morminte s-a găsit cîte un ac de păr. 
Acele au fost descoperite întotldeauna lingă craniu şi aparţineau unor în
mormîntări de .femei. 

1. A'C de păr din argint aurit, cu cap sferic, format prin sudarea a 
două emisfere. Întreaga suprafaţă este ornamentată cu o împletitură de 
filigrane, ale căTei fire formează cerculeţe grupate, împărţite cu linii 
duble, tot de filigrane. Emisfera superioară mai este ornamentată cu 
·perle fle argint, lucrate prin tehnica granulaţiei aşezate în formă de pi
ramidă în vîrful €!1llisfere'i. Trecerea de la capul sferic la tija acului se 
realiza simplu, cu un guler scund, acul fiind sudat de capul sferic (pl. 
XLIV /2). Dimensiuni: lungimea totală a acului 14 cm, din care inăl
ţimea capului 3,9 cm, lungimea tijei 10,1 om, diametrul cap 3,2 cm, dia
metrul tijei 0,30 cm; nr. inv. IV/7. 

2. Ar. de păr din argint aurit, cu cap sferic. Un brîu în r elief, cres
tat, împarte în două înălţimea capului. Partea inferioară este netedă, 
ornamente purtînd numai emisfera superioară. Motivistica este mai sim
plă, formată din perle de argint aşezate în partea superioară a capulu'i. 
Paralel cu brîul în relief sînt montate patru perle de argint (iniţial şase), 
printre ele patru (iniţial şase) pucăţi de cristal de ro'Că prinse în patru 
gheare. Tot aici mai apar cinci inele din argint de care iniţial erau fi
.xate cinci pandative de argint (s-a păstrat doar unul). La capătul fiecă
rui pandativ era montat cite un cristal de rocă, prins în patru gheare. 
Vîrlul capului era ornamentat cu o placă avînd formă de petală. In 
vîrful capului de ac se înălţa un cilindru de 0,40 cm, încoronat iniţial tot 
cu un cristal de rocă prins .în patru gheare, dar cristalul lipse.şte, glhea
rele sînt turtite. Tija acului se fixează cu un guler simplu (pl. XL V /3). 
D~mensiuni: lungimea totală 16,2 dm, înălţimea capului 4 oem, diam. cap., 
3,1 cm, lungimea tijei 12,2 cm, diam. tijei 0,20 cm, nr. inv. IV/8. 

3. Ac de păr din ·argint aurit, cu cap sferic. Un şnur crestat, gros, 
imparte în două înălţimea capului de ac. Partea inferioară şi aici este 
netedă fiind ornamentată numai partea superioară. Paralel cu şnurul în 
relief erau fixate iniţial şase pandantive, păstrîndu-se numai inelele, şase 
perle din argint fixate cu ajutorul unor plăcuţe de argint. Printre ele 
1Sînt aşezate cristale de rocă prinse în patru gheare, urmat de al doilea 
.rînd de perle de argint. Pe dmp mai apar două rlnduri de granulaţii -
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bobiţe mici de argint. în par tea superioară se înalţă un cilindru de ar
giint de 0,50 cm, de care sînt fixate două plăcuţe de formă de petală. 
Vîrful cilindrului se lărgeşte, dar perla de argint lipseşte din vîrful ci
lindrului. Tija <aPcului este fixată printr-un guler. Tija este ruptă. (pl. 
XLIV /3). Dimensiuni: lungimea totală este de 8,8 am, înălţ. cap. 4,1 cm, 
diam. cap. 3,5 cm, lung. tijei 4,7 cm, diametrul tijei 0,30 cm, nr. inv. 
lV/9. 

4. Ac de păr din argint aurit cu caip sferic. Un şnur gros împarte 
în două înălţimea capului. La acest exempla.r întreaga suprafaţă a capu
lui de ac este ornamentată. Partea inferioară are un ornament mai sim
plu; şase cerculeţe din linii duble lucrate cu t·ehnica filJgranului, în in
terior se .înscrie cite un patrat obţinut tot cu filigranul. In cadrul cercu
rilor apare un decor ajurat. ln partea superioară se repetă fidel acest 
motiv, completat cu trei rînduri de bobiţe. In vîrful capului de ac .apar 
bobiţe grupate în formă de pframi'dă. Tija acului este fixată cu un gu
ler. Tija este Tuptă (pl. XLV/1). Dimensiuni: lungimea totală 9,8 cm, 
înălţ. cap. 3,3 am, diam. cap. 3 cm, ilung. tijei 6 cm, diam. tijei 0,30 cm, 
nr. inv. IV/10. 

5. Ac de păr din argint aurit, cu cap siferic. Un şnur gros simplu 
;im.parte capul de ac în două emisfere, partea superioară fiind uşor tur
tită. Partea inferioară nu este ornamentată. Ornamentul din emisfera 
superioară este mai simplu: paralel cu ~nurul erau iniţial fixate patru 
pandative, dintre care sînt prezente numai trei inele, patru parle de ar
gint fixate în plăci de argint (una lipseşte), patru cristale de rocă fi
xate în patru gheare (două lipsesc). Printre aceste ornamente mai 
apar bobiţ.e de all'gint lucrate cu tehnica granulaţiei. Ornamentul din vîr
ful capului de ac (o perlă de argint) lipseşte, (pl. XLIV /4) . Dimensiuni: 
Jungimea totală 4,4 cm, înălţ. cap. 1,9 cm, diam. cap. 2,2 cm, (tija acu
lui este ruptă), lung. tijei 2,5 cm, diam. tijei 0,40 cm, nr. inv. IV /15. 

6. Ac de păr din argint aurit, cu cap sferic, constituit din două 
emisfere sudate, linia de sudlllră fiind mascată de un şnur gros crestat 
în relief pronunţat. Deasupra lui mai apare înică lliil şnur subţire. In
treaga suprafaţă este ornamentată în tehnica filigranului. Partea infe
rioară este ornată cu şapte oe:r'Curi mai mari alcătuite dm linii duble 
Ln care se înscriu al'te mitei cerculeJ?e. Mai spre tija aou1ui se repetă ace
laşi motiv, însă cu dimensiuni reduse. Tija acului se fixează printr-un 
guler reliefat, crestat. Partea superioară a acului este la fel bogat orna
mentată. Pe fond es,1Je fixat un motiv cu tehniioa filigranului, focmat din 
cerculeţe mai mari şi mai mici, combinate intre ele. PaTalel cu şnurul 
reliefat apar şase verigi cu şase pandantive ornamentate la capăt cu mici 
pietre seo.nipreţioase de culoare roşiatiJcă, prinse în gheare. Apoi ur
mează şase perle mai mari fixate cu plă>Ci de argint, lIDIDate de un alt 
rînd de ş.ase perle mai mici. lntre oeile două rînduri de perle de aTgiint 
sint plasate şase mid pietre settnipreţioase de culoare roşiatică, prinsie 
în patru gheare. Printre aceste ornamente mai sînt plasaite şi ~nduri de 
bobiţe mici aurite, lucrate cu tehnica granulaţiei. (pl. XLV /2). 
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Fixat de vîrful capului de ac se înalţă un cilindru de 0,50 cm, de 
care sîint sudate brei plăci de fomnă de petală. Vîrful cilindrului se lă
ţeşte, fiind fixaită în el o perlă de argint. Dimensiuni: lungimea totală 
18,8 cm„ înălţ. cap. 4,6 cm., lungimea tijei 14,2 cm„ diam. cap. 4,3 cm., 
diam. tijei 0,40 om., nr. inv. IV /II). 

7. Salbă formată din mărgele mici de stidă colorată, de culo·are 
neagră, albastră, verde şi galbenă (pl. XLV /5), nr. inv. IV /14. 

8. O pereche de nasturi (aplică) ornamentali fixaţi de marginile 
mantiei de postav. Sini!: lucraţi din argiint atJTit, cu excepţia plăcii de 
suport care pe dos nu el.Site aurită. Placa suport se fixează de marginile 
mantiei prin cele şapte găuri. O placă era prevăzută -cu un inel, iar 
al'ta cu un cîrlig, ambele sudate de dosul plăcilor. Pe placa de supo~t este 
fbcat un ornament de formă emisferică, fondul ei fiind perforat în mai 
multe locuri. P e emisferă este fixat un o:mament cu motive V>egetale 
(frunze şi stlolooni) prinse în mănunchi de o figură umană, avînd la am
bele capete cîte un cristal de rocă, fixat în patru gheare (pl. XLV /4). 
Dimensiuni: lungimea 3,5 am, Ilir. inv. IV/12-13. 

Asemenea obiedte provin mai mult din des'coperiri de tezaure. Re
cent au f.ost descoperite şapte bucăţi ace de păr la Kaposva'1'9 (R.P.U.), 
provenite dintr-un cimit'i.r feudal. 

Acele de păr erau podoabe funcţionale l~·rg răspîndJi,te şi folosite în 
portt1l femeiesic medieval din zonele noastre10. Cu ajutorul lor se fixa 
vălul de păirul femeifor. În limbajul popu'1ar erau n'll1Il1ite „ace de păr 
oscilatoare" (rezgos fatyoltuk). Aceste piese de la cimitirul '.feudal Ca
rei-Babold (Livada) prezintă multe ascmănă·ri cu acele de păr c•.mos
cute din Trarnsi'lvania sau clin Ungaria, datînd din secolele al XVI
XVII-lea. 

Acul de păr nr. 1 are analogii din tezaurul de la Tomaşovaţ (R.F. 
Iugoslavia)14 . .Alcele de păr nr. 2, 3, 5, 6 au analogii de la Dregely-Pa
lank12 (R. P. Ung.ară), Huedin13, Visuia13a, Baia Mare14, Szolnok15 (R. P. 
Ungară). Aou1l de păr nr. 4, după formă, se încadrează în mod organic 
între celelalte desicoperiiri similare, darr pe baza ornamenitidi pare un 
exemplar mai deosebtt şi mai rar întîlnirt, neavînd analogii din tezau
rele susmenţionate. 

Perechea de nasturi O.I'namentali are ana1og•ie perfectă din tezaurul 
de la Bafa Ma'1'e16• Tezaurele de la Huedin, Baia Mare, Vfauia au fost 
datate la sfîr.Şitul s~olului al XVI-lea şi începutul secolului al XVII-- -

9 Edith Bârdos, filet es Tudomiiny, XXXV, 22 (30. V. 1980). 
10 A. M. Cipaianu, ActaMN. X. 1973, p. 658. 
11 B. Kover, ArchErt, XVII. 1897, fig. 3 (p. 347). 
12 Idem, A.rchl;rt. XII, 1872, fig. 3/2 a (p. 33). 
13 A. M. Cipaianu, ActaMN. X. 1973, pl. III/4, 5. 
13a E. Telcean, File de istorie, IV. Bistriţa, 1976, pl. I/2, 3; pl. II/l. 2. 
14 J. Mihalik, Archf:rt. XXVI. 1906, fig. 4, p. 121. 
15 R. Florescu, I. Miclea, Tezaure transiivănene, Bucureşti, 1979, fig. 239, 240. 
16 J. Mihalik, Archl;rt. XXVI. 1906, fig. l-2, p. 121. 
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!ea, considerate ca produse ale atelierelor transilvănene. Pentru zona 
Careiului, oa ateliere de argintărie putem menţiona pe cele de la Baia 
Mare17 şi Oradea18, care todmai în această perioadă au o intensă activi
tate. ln ceea ce priveşte datarea descoperirilor de la Carei-Bobald pu
tem menţiona următoarele: înmormîntările din acest cimitirr încetează 
pe la sfîrşitul~al X:Vll:lea.Jcinâ locu1tor1f de aîcI sînt muiaţi de con
~rex:-îaroly. ...în incinta oraŞUIUi. Carei, întemeiind un nou cartier 
numit „al curtenilor'' (hajduvaros), menţionat deja în anul 1714 cu oca
zia plantărilor de viţă de viern. Deci, mormintele cu aceste podoabe 
trebuie să fie anterioare sfîrşitului sec. al XVII-lea, mai degirabă le pu
"tem data din prima jumătate a acestui secol. 1 

Pe terasa pîrîului, Mergeş în direcţia şoselei naţionale Carei-Satu 
Mare, prin cercetări de teren şi prospecţiuni efectuate, au fost identifi
ca,te numeroase urme de aşezări din diferitele perioade ale antichităţii. 

II. La cca. 200 m de la punctul nwnit „Livada", tot pe malul care 
coboară ~nt spre albia pîrîului, se află o aşezare deschisă din perioada 
de tranziţie spre epoca br01I1zului, cultura Baden20• Menţionăm că in 
primul nivel de locuire din epoca bronzului de la punctul numit „Li
vada" nu s-a găsit nici un material de tip Baden, care este cronologic 
evident anterior apariţiei fazei I a culturii Otomani. 

III. La 150 m spre est de aşezarea de tip Baden, tot printr-o perie
gheză s-a identificat o aşezare neolitică; fragmentele ceramice indid o 
fază evoluată a culturii Tisa, respectiv faza a III-a - „Tiszapolgar". 
Fragmentele ceramice sînt ornamentate cu proeminenţe plastice neper
forate de tipul „ciocul de pasăre" (pl. XLIII/8, 9, 10). Această cultură 
este larg răspîndită în nord-vestul şi vestul ţării noastre cum indică des
coperirea de la Tăuţi21 (jud. Arad, Oradea-Salca I şi II, Sînnico
laul de Beiuş, Săouieni, Santăul Mi1c, Valea lui Mihai, Tarcea, Sălacea22, 
Dindeşti, Hotoan, Tirream, Floieni, Cămin, Oiumeşti-Be<rea23• Poate că de 
această aşezare se leagă şi descoperirea incidentală a unui topor-do
can de aramă, menţionat în literatura de specialitate cu provenienţa 
Carei-Bobald24• 

IV. Cu ocaz.ia unui sondaj de verificare din anul 1968, tot pe te
rasa pîriului Mergeş a fost identificată o aşezare din t>poca Latene. Au 
fost executate patru secţiuni notate cu A, B, C, D şi cîteva casete pcn-

17 I. Nemcti, Marmaţia, I. 1969, p. 20; B. Balog, K. Osz6czki, Miive.Lâdes torte
neti tanulnuinyok, 1979, p. 121-137. 

ia J. Mihalik, Archf:rt, XXVI. p. 128. 
19 Gy. Asztalos, NagiJkiiroly rendezett tanacs1L varos tl>rtenete 1848-ig. Carei, 

1892, p. 140. 
2o Petre I. Roman, I. Nemet!, Cultura Baden în Romdnia, Bucureşti, 1978, 

pl. 22/1-7. 
21 Eugen D. Pădureanu, Ziridava. X. 1978. fig. 3-4. 
22 D. Ignat, ActaMn. XIV. p. 17-18; Idem, Centenarul muzeal orădean, 1972, 

p. 163. 
23 Colecţia Muzeului orăşenesc Carei, nr. inv. 2142, 2143, 2167-08, 2153-2160. 
2• T. Bader, Apulum, XL 1973, fig. 2. 
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tru dezvelirea unor complexe (pl. XL VI/I). Stratul de cultură este 
deranjat mult de arături fiind amestecate materialele din epoca feudală 
cu cele din a doua epocă a fierului. Stratul de cultură Latene apare 
numai în zonele mai înalte ale terasei (gros de 10-15 cm), lipsind to
talmente la panta malului (pl. XLVI/2). Au fost dezvelite mai multe 
gropi de menajere şi un cuptor de copt pline din epoca feudală, o locu
ip.ţă şi alte gropi menajere din epoca Latene. 

Locuinţa de tip bordei a fo.sit smprinsă în secţiunea „C" fiind dez
velită în Îilltregime. în secţiunea „D", în profilul şanţului, credem că a 
apărut şi a doua locuinţă, dar datorită vremii nefavorabile de toamnă 
tîrzie, bordeiul n-a mai fost dezvelit. 

Bordeiul nr. 1 - Locuinţa s-a conturat foarte bine în lutul galben, 
avea o formă ovală, cu dimensiunile: 5,20 X 4,30 m, avînd adîncimea de 
1,40 ro (pl. XLVII/1-2). In latura nordică a locuinţei s-a lăsat din pă
mînt cruţat o laviţă, care s-a suprins la adîncimea de 1,10 m. Din di
recţia nord-vest se văd urmele unei trepte, marcînd totodată şi intrarea 
în locuinţă. În partea sudică a bordeiului se păstrează groapa circulară 
a unui slîlp de susţinere a acoperişului. Podeaua locuinţei este amena
jată cu nisip, în partea centrală are o vatră distrusă odată cu părăsi.rea 
locuinţei. După abandonarea ei aceasta a fost umplută cu fragmente 
ceramice, oase de animale, cenuşă, fragmente de rîşniţe de piatră, zgură 
de metal eoc. Din umplutura bordeiului s-au r ecuperat următoarele 
obiecte: 

1. un castron de culoare roşiatică, gura in elată, gîtul scund, fundul 
plat (pl. XLVIII/6), d.g. 34 cm, înălţ. 16 cm, d.f. 13 cm, inv. 432; 

2. fragmente ceramice lucrate la roata olarului aparţinind vaselor 
mari, castroane şi străchini, vase de tip situlă, ornamentate cu striuri 
(pl. XLVIII/3, 5, 6, pl. XLVII/8, 9); 

3. fragmente ceramice luicra,te cu m.îna, aparţinînd diferitelor tipuri 
de borcane, oale mari, castroane şi străohini, orn~imentate cu proemi
nenţe, brîuri alveolate (pl. XLVII 10/10, pl. XLVIIL/1, 4, 7, 8), inv. 
2391-2420; 

4. fusaiole simple tăiate din fragmente de vase sau lucrate în mod 
special (pl. XLVIII/4, 5), nr. inv. 433, 434; 

5. fibulă de bronz descoperită în locuinţă are arcul mic, alungit, re
sortul format din 3 + 3 spire cu coarda în faţă, piciorul care iniţial era 
legat de arc, lipseşte. Tipologic este o fibulă de tip Latene C (pl. XL VII/ 
/3), nr. inv. 348. 

Din gropile de menajere şi din stratul de cultură provin fragmen
te de greUJtăţi de lut, fragmente de rîşniţe rotative, fragmente de vase 
lucrate la roată şi cu mîna, din care s-a recuperat o oală mică de cu
loare roşiatică (pl. XLVII/7), nr. inv. 431. Dimensiuni: cl.g. 10 cm, înălţ. 
14 cm, d.f. 4,5 om. Ceramica lucrată la roată este de factură celtică 
aflată asociată cu olăria locală, lucrată cu mina, de tradiţie hallstattiană. 
Analogii pentru această ceramică găsim la Ciumeşti - „Bostănărie" „ 
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Berca - „Soci"2\ Andrid, Pişcolt26 , Cicir27• Aşezarea de la Carei - „Bo
bald" (IV) pe baza tipologiei obiectelor descoperite se poate data cu cer
titudine in Latene-u1 mijlociu, probabil în sec. II î.e.n. 

V. Lîngă şoseau Carei-Satu Mare, l,a cca 20 m spre est, au fost gă
si1e fragmente ceramice lucrate cu roata şi cu rnîna, databile în sec. II
IV e.n.28, (pl. L/9, 10, 11), nr. inv. 2174-2176. 

VI. In continuare, pe malul pirîului Morgeş, la vest de şosea, lingă 
drumul de ţară ce porneşie spre satul Domăneşti, au fost găsite frag
mente ceramice din cultura Baden29. 

In primăvara anului 1980, malul pîriului (terasa inferioară) a fost 
secţionată cu un şanţ adintc de canalizare. în profilul şanţului au fost 
observate mai multe gropi aparţinînd diferitelor etape istorice. 

Groapa nr. 1. - S-a oonturat bine în profilul şanţului cu următoa
rele dimensiuni: lungimea este de 8,20 m şi adîncimea 1,10 m ~cit in
dică adincimea şanţului, dar groapa iniţială era mai adîncă). Groapa 
conţine multe fragmente ceramice, chirpici şi puţine oase de animale. 
Pe baza fragmentelor ceramice groapa aparţine HallstaLt-ului timpuriu, 
respectiv -culturii Gava. 

Groapa nr. 2. - Este mai mică, avînd lungimea profilul şanţului 
2,05 m şi adîncimea de 1,05 m. Conţine fragmente ceramice de tip Gava. 

Fragmente ceramite de tip Gava au mai fost adunate de-a lungul 
şanţului, precum şi din zonele apropiate, pe ambele laturi ale şoselei, 
fapt care indică prezenţa in această zonă a unei aşezări de la începutul 
epocii fierului - Hallstatt-ul timpuriu. Mai menţionăm gropile nr. 4 
şi 5, care, deşi au dimensiuni mai reduse: 2,05 m lăţime în profilul şan
ţului şi 1,20 m adîndme, sînt semnificative pentru că în ele au fost gă
site urme de votre de foc construite din lut, avrnd rnarginiile ridicate la 
0,15 m, lipite cu bucăţi de piatră, care sprijineau ma:riginea lor. Vetrele 
au fost tăiate de canal, dar s-au conturat bine în profilul şanţului, avînd 
diametrul 0,60 m. Pe baza formei şi a construcţiei (vetre circulare cu 
marginea construită cu ajutorul unor bolovani de piatră) precum şi pe 
baza fragmentelor ceramice, aceste complexe pot fi datate din epoca 
feudalismului timpuriu (nu sînt date pentru o datare mai sigură). 

VII. Intr-o zonă mlăştinoasă unde calea forată trece peste albia pî
rîului, in apropierea cantonului, la dreapta şi la stinga căii forate, se 
află punctul de hotar numit Kozar - după o localitate feudală dispă-

2J VI. Zirra, Locuiri din a doua epocă a fierului din nord-vestul României. 
StCom Satu Marc, vol IV, 1980, p. 39-78. 

i>G I. Nemeti, Nord-vestul României de la Hallstatt-ul tîrziu pînă la Latene-uZ 
mijlociu (teza de doctorat, mss). 

27 I. H. Crişan, Matrialele dacice din necropola şi aşezarea de Za Ciumeşti şi 
problema raporturilor dintre daci şi. celţi fn Transilt:ania, Baia Mare, 1966, p. 64. 

::a Gh. Lazin, I. Nemeti, Crisia, 1972, p. 199-212. 
29 Petre I. Roman, I. Nemeti, op. cit„ Bucureşti, 1978, pi. 22/8. 

1 2 - Studll şi comunjc.lri, V-VI. 
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rută3o. Aici, pe malul pîrîului, au fost identificate materialie arheologice, 
datate în epoca neolitică l?i în epoca feudalismului timpuriu. 

a. Aşezarea neoHtică eS1te de mică întimidere, dar se distinge bin.e pe 
teren printr-o zonă restrrîn:să, m ai ~iclicată. Aici se găsesc fragmente ce
ramice de cu1oare cărămizie sau cenuşi'e, aparţinînd vaselor mai mari 
sau mai mici. Fragment€le ceramice sînt neornamentate s au eventual 
apar miici proeminenţe similare descoperirilor clin nivelul V de la Bo
b ald - „Livada", aparţinînd culturii Tisa. (pl. XLVIII/9-10), nr. de inv . 
2178-2185. 

b. Tot din această zonă au rost adunate fragmente cerarmce, o fu
saiolă şi mai multe fragmente de buză de vas provenite de la că]Jdare 
de lut (pl. XLilI/11, 12, 13), m'. inv. 2187- 2190. Fragmentele de căldare de 
lut aparţin unui tip de vas r elativ rar întilnit în zona Caretului. Ase
menea fragmente mai sînt menţionate din hotarul satului Ciumeşti-Be
rea3t şi din apropierea Crasnei de la Craidorolţ32. Vase similare se cu
nooc de la Sopor-Iacobeni33, BuJrci34, Felin.ac35, Gornea36, Cicău37, Sf. 
Gheorghe-Bedebaza38 etc. Aiceste vase erau folosite între sec. X-XIII
lea, aproximativ pînă la năvălirrea tătarilor din anul 1241. 

Pe t'eren au fost identifi'cate şi urmele unei conetrucţii din cără
midă (singura de acest gen) aparţinînd probabil bisericii satului feu
dal Kozard. 

VIII. Pe malul fostei Mlaştini Ecedea, care avea o serie de golfuri 
ce se întindeau pînă sub oraşul Carei, la fel sînt settnnalate numeroase 
vestigii arheoloigiloe. 

In apropierea canalului care tre·ce sub localitatea Călpleni , prin cera 
cetări de teren a fost i!dentifi<:ată o aşezare neolitică. Aici se găsesc 
fragmente ccramiice de culoare cărămizie, rosiatică, o categorie de vase 
mai îngrijit luorate şi fragmente provenite run oale mari. Printre altele, 
au fost găsite şi fragmente tle lame de piatră şi un nucleu de silex. Pe 
baza acestor fragmente de vase bănuim prezenţa unei aşeză;ri neolitice 
din cultura Tisa, (pl. XLIX/2, 3, 4, 5). 

IX. Lîngă dnunul comunal Căpleni-Cămin în locul numit „Cetate", 
se află o aşezare de tip „atol'", întărită cu două şanţruri şi cu un val cir
cular (pl. XLIX/6). Aceste întărituri se sprijină de un golf al mlaştinii, 
fii.ndcă, cel puţin într-o latură, aşezarea era apărată de această mlaştină. 

&o C. Suciu, op. cit., Bucure~ti, 1968, vol. II, p. 335; K. Geresi, Codex Diploma
ticus comitum Karolyi de Nagykiiroly, Budapesta, 1882, vol. I, I?· I. 14,. 

31 Colecţia „Kovacs" achiziţionată de Muzeul judeţean Satu Mare, informaţii 
de la T. Bader. 

32 Şcoala generală din Craidorolţ, informaţii de la tov. prof. A. Vincze. 
33 V. Pintea, ActaMN,- IV, 1967, fig. 3. 
34 St. Ferenczi, M. Barbu, Ziridava, X, 1978, fig. 3. 
3s M. Blăjan, E. Dorner, Ziridava, X, 1978, p. 135, iig. 2. 
36 I. Uzuro, D. Teicu, ActaMN. XV, 1978, fig. 517. 
37 I. Winkler şi colaboratorii, ActaMN. XV, 1978, fig. 24/26. 
as z. Szekely, Crisia, 4, 1974, fig. 3/4-7. 
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Pe ba7.a fragmentelor ,cerami'CC, aşezarea se încadrează în cultura Oto
mani, faza I (pl. XLIX/7; pl. L/1-5) nr. inv. 73-83. 

X. La data de 2 mai 1976, în curtea unei locuinţe din str. Esenin 
nr. 4, cu ocazia unor lucrări edilitar-gospodăreşti, s-a observat o groapă 
cu gura lată de 0,80 m, oare se adîncea, lărgindu-se tr.eptat pînă la adîn
cimea de 1,40 m. Groapa conţinea fragmente ceramice, aşchii de obsi
dian, cenuşă şi putini cărbuni. Această groapă nu parc să fie o locuinţă 
ci, mai degrabă a fost săpată cu scopul de-a obţine un lut galben pen
tru modelarea vaselor (pl. LI/2) . Mal tirziu, în vara anului 1979, în 
stradă a fcst executat un şanţ pentru conducte de apă. In secţitlil1ca 
şanţului, sub nivelul umpluturii, se observă o slabă depunere de cultură 
materială din epoca neolitică. S-a conturat foarte bine profilul unei 
gropi, care faţă de dimensiunile şanţului s-a mai adîncit cu 0,20 cm, 
Groapa la o latură avea o lăţime de 3 m, iar adîncimea de 0,65 m. După 
dimensiunile menţionate, acest complex putea aparţine unei locuinţe de 
tip bordei (pl. LI/1). Ceramica din prima groapă este de culoare că
rămizie sau roşiatică; fragmentele aparţin unor vase mai mari sau mici, 
de diferite tipuri. Se poate menţiona: 

- un vas miniatur - o farfurioară plată cu picior plin, de cu
loare cărămizie. Dimensiuni: înălţimea 2 cm, d.g. 3,12 cm, d.f. 1,7 <Offi, nr. 
inventar 2855. (pl LI/4); 

- o oală de culoare roşiatică, fundul plat, dimensiuni: înăl. 12 cm, 
nr. inv. 2854. Vasul nu este ornamentat, doar într-un loc se observă o 
uşoară umflătură (pl. LI/3). 

Din groapa nr. 2 (locuinţă ?), a apărut o ceramică similară; frag
mente cu pereţii groşi, ornamentate cu butoane crestate, fragmente de 
oale vopsite în exterior în culoare rroşiatică (LI/5). 

Această aşezare se întinde pe malul stîng al pîrîului Saros.vălgy. 
Din acest punct mai provine şi un topor de piatră, trapezoidal (pl. 
XLIX/I), nr. inv. 3535. Aşezarea aparţine culturii Tisa. 

XI. Lîngă margirnca oraşului, la stînga drumului spre Cămin, pe te
ritoriul Fabricii de conserve, au fost semnalate fragmente ceramice ati
pice, care pot fi încadrate eventual, tot în epoca neolitică. La stînga 
drumului (cca 50 m) dincolo de grajdurile C.A.P.-ului, se observă două 
mici ridicături, de unde au fost adunate citeva fragmente ceramice din 
cultura Otomani, faza I. 

XII. La dreapta drumului Carei-Urziceni, pe malul unei zone mlăş
tinoase (Pusta), prin cercetări de teren, au fost semnalate fragmente 
ceramice lucrate la roata, de factură Latene şi o rîşniţă de piatră. Prin
tre aceste fragmente se află şi un fragment de chiup sau fructieră, de 
culoare închisă. Sondajele de verificare efectuate de Muzeul judeţean 
Satu Mare în toamna anului 1978, nu au dat de noi dcscoperi'ri. Tot din 
această zonă mai provin şi cîteva fragmente ceramice din faza I-a a 
culturii Otomani (pl. XLVIII/ 12-13), nr. de inventar 2252-2253. 

12~ 
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X III. Din punctul de hotar numit „Vada1'om", la d r eapta drumului 
spre Foieni, provine o daltă de piatră, din condiţii de descoperiire nesi
gure (pl. X L VIII/11), nr. inv. 3534. 

XIV. in apropierea marginii hotarului oraşului Carei, în zona iz
viorului pîrîului Vetijgat (Viile TireaimuJui), au fost semnalate fragmente 
ceramice din cultura Tisa III - Tiszapolgâr şi din epoca Latene-ului 
mijlociu, nT. inv. 2153-2166. 

XV. Lîngă calea ferată Carei-Tiream (hotarul s·atului Ghenei) în 
apropierea unui turnul au fost adunate mai multe fragmente ceramice, 
o cută şi o răşniţă, databilă între sec. II-IV e.n. (pl. L/6, 7, 8), m. 
inv. 2028-2035. 

XVI. In hotarul comunei Căpleni, in apropierea podului peste rîul 
Crasna, a fost desicoperit înrtîmplător un mk depozit de bronzuri39• 

XVII. Din anul 1897, cu ocazia lucrărilior de canalizare pe malul 
Orasnei, fără precizarea locului de descoperire, este menţionat un alt de
pQIZit de bronzud40• 

XVIII. In condiţii similare a fost des·coperLt şi depozitul de bron
zării mentionat din hotarul satului Cămm.41• 

XIX.' În urma unor cercetări de teren din apropierea rîului Crasna, 
sint menţionate fraigmente ceram.iK;e de tip Tisa III - Tiszapolgair şi de 
cultura Otomani, faza I-a42. 

XX. Lîngă calea ferată Carei-Oradea, pe malul unui pîrîiaş nu
mit Val·ea Mare (Naigyvc»lgy), prin cercetări de teren, în toamna anu
lui 1980, a foS>t identtifiicată o aşezaire deschisă din epoca Latene. Au 
fost adunate numeroase f.ragrnente ceramice lucrate cu roata şi cu mîna 
precum şi o rîşniţă din piatră. 

In hotarul oraşului, precum şi al localităţilor vecilile, au fost ob
servaţi mai mulţi tumufti (fig. 1), plasaţi la distanţe diferite unul lingă 
altul, fiind dispu„5i totf:uşi într-un oarecaire sistem. Credem că majoritaitea 
lO'I' nu reprezintă înmormîntări tumulare, ci sînt ori del'imitărfi de do
menii feudale (aceas,tă presuipunere este mai verosimilă), ori puDJCte de 
seimnalizaire pentru satele feudale. 

Din zona intravilană a oraşului Carei sînt documentate arheologic 
cîiteva cimitiTe feudale; la Bu}evardul „25 Octomibrie" între blocurVle 
turn. 37 şi 41, din inicinta bisericii romano-catolice şi din str. Gh. Lazăr, 
în jurul numerelor de casă 68-58. 

Din observaţiile de mai sus, reiese că hotarul oraşului Carei, pre
cum şi al localităţilor limitrofe, au fost intens locuite in antichitate. Se 
poate constata o oorutinuiitate de habitart: de la neoliticul mijlociu şi pînă 
la apariţia localităţilor feudale. Putem menţiona prezenţa cultu:rilor ne
olitice: Tisa III - Tiszapolgar, Baden; .cultura Otomani care cuprinde 

39 I. Nemeti, SCIVA, 29, 1, 1978, fig. 11/6-7, fig. 12/1- 4. 
40 T. Bader, op. cit., Bucureşti, 1978, pl. LXXX/1- 5. 
41 Ibidem, pl. XXXII/1- 10. 
42 Material în Muzeul orăşenesc Carei, nr. inv. 2211-2220. 
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prin etapele sale evolutive, aproape întreaga perioadă a mileniului II 
i.e.n.; cultura Gava din Hallstatt-ul timpuriu; trei aşezări din cultura 
materială aparţinînd celei de-a doua epoci a fierului (Latene); mai multe 
<lescoperiri din epoca dacilor liberi (sec. II-IV e.n.) precum şi urme de 
locuiri din epoca feudalismului timpuriu. Deşi acesite aşezări n-au fost 
cercetate exhaustiv, investigaţiile noastre arheologice au rămas la nive
lul sondajelor şi cercetărilor de teren, considerăm că semnalarea lor 
n-a fost inutilă. 

Credem că cercetarea mai aprofundată a acestor semnalări arheo
logice, a întregii zone atît de bogate in vestigiile trecutului îndepărtat, 
ar completa cu noi şi interesante materiale documentare cunoştinţele 
noastre referitoare la istoria străveche a acestor meleaguri. 
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ARCllXOLOGISCHE ENTDECKUNGEN 
IN DER UMGEBUNG 

DER STADT CAREI 
(Kreis : Satu Mare) 

(Zusammenfassung) 

Das Gebiet der Stadt Carei ist reich an Uberreste der Vergan
genhC'it. Am Rande des Morastes „Ecedca" gelegcn, bot dic Umgebung 
der S tadt seit uralten Zeiten gi.instige Bedingungcn filrs Niederlasscn. 

Infolge der Terrainerforschungen und der durchgefiihrten archa
ologischen Grabungen wurden Spuren des Wohnens endeckt: - aus dem 
Neolithikum (Kultur Tisa II und Tisa III - Tiszapolgâr) - aus dcr Bron
zezeit (Otomani-Kultur mit zwei befestigiten Siedlungcn in der Form der 
Erdfestung): aus der Hallstatt und der Latene-Zeit. Materialele aus den 
II-IV. Jahrhunderten u.Z. und dem Fri.ihicudalismus. 

Besonders inter essant sind die in einem feudalen Friedhof zu „Bo
bald" - Carei endeckiten Gegcnstande (IIaarnadel, Zierknopfe aus ver
goklctem Silber). 

Die Entrleckungen t::ragen zum Erkennom der uralten Zeiten in der 
Umgebung von Car ei bei, und bedeuten Anha1tspunkte zu ihrer urnfang
r eicheren Erforschungen. 
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